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dintre anii 1848 - 1920, insistând, cu precădere, asupra momentului revol1:1tiei de la 1848, 
perioadei liberale, instaurării dualismulul austro-ungar cu urmările sale .dezastruoase 
pentru români, Memorandului şi încheind cu revoluţia din toamna anului 1918, care a 
încununat Marea Unire de la 1 Decembrie' 19'1e. 

În cadrul marilor momente enumerate, hunedorenii şi-au adus o contribuţie 
meritorie. Informaţiile de natură istorică pe care le conţin piesele documentare incluse în 
volum reflectă procesele istorice importante, desfăşurate în Transilvania între anii 1848 -
1920 şi în care locuitorii meleagurilor hunedorene sunt implicaţi pe deplin. · · · 

Documentele reflectă puternica solidariate romanească pentru a rezista în fata 
ofensivei de deznaţionalizare prin învăţământ si cultura provecată de guvernele maghiare 
în perioada dualismului austro-ungar. Deşi tributar canoanelor istoriografiei de până la 
evenimentele din 1989 mai ales în ce priveşte nuanţele de interpretare a unor fapte 
istorice, volumul constituie un valoros instrument de lucru pentru specialişti. El constituie 
în acelaşi timp nu numai un argument asupra seriozităţii muncii depuse de către autori, ci 
şi o valoroasă contribuţie la dezvoltarea istoriografiei româneşti. Respectând principiile 
moderne de editare a documentelor istorice, volumul este prevăzut cu o listă a 
documentelor conţinând rezumatul acestora şi un index de nume şi localităţi, ceea ce 
permite o orientare mai rapidă a cercetătorului către problematica ce-l interesează. 

Documentele în limbile germană şi maghiară sunt însoţite de traduceri, uşurând accesul 
specialiştilor şi a publicului larg la descifrarea conţinutului lor. În final, volumul reproduce 
prin fotocopii documente şi personalităţi hunedorene legate de evenimentele istorice 
desfăşurate pe aceste meleaguri între 1848 - 1920. 

Prezentul volum sporeşte considerabil informaţia pentru cunoaşterea perioadei 
cuprinse între revoluţia de la 1848 şi 1920 şi este un instrument de lucru indispensabil 
cercetătorului istoriei meleagurilor hunedorene, fapt pentru care colectivul de arhivişti 

deveni merită felicitări călduroase. 
Ioachim Lazăr 

Ion Dumitru-Snagov. România În diplomatia Vaticanului 1939-1944, Editura Garamond, , 
Bucureşti, 1991, 237 p. 

Lucrarea "La Remania nella diplomazia Vaticana, 1939-1944", vedea lumina 
tiparului în anul 1987 la Edice Pontificia Universita Gregoriana din Roma, însumând 169 
pagini. Au trecut câţiva ani până să apară şi în limba română, editura bucureşteană 
Garamond asumându-şi această sarcină, în anul 1991. Varianta românească a lucrării 
purtând titlul "România în diplornatia Vaticanului", 1939 - 1944, prezintă cititorilor români, 
pe parcursul a 237 pagini, probleme ce n-au mai fost supuse atenţiei publice dinainte de 
::inul 1948, când România a rupt relaţiile diplomatice cu Vaticanul. 

Apelând la colecţii de documente inedite (din Arhivele Abaţiei "Prea Sfântă 
Fecioară Maria", Einsiedeln-Elveţia, a Arhiepiscopiei Romano-Catolice, Bucureşti -
România. a Arhivei Centrale a Ordinului Fraţilor Minori-Conventuali-Roma, a celei 
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Diacezane din Alba-lulla, a Arhivei Sacrei Congregaţii a Afacerilor Eclezlastice 
Extraordinare-Vatican, a celel secrete a Vatlcanulul, Secretariatului de Stat_Vatlcan) şi 
edite (Alllanz Hitler-Horty- Mussolinl, Dokument zur ungarlsche am szenpolitik 1933-1944, 
Budapest, 1966 Acta Apostollcae Sedls, 1918-1944, CittAdel Vaticano, Le Saint U~e et la 
guerre en Europe, 1965, 1967, 1969, 1972, 1973, 1974, 1975, 1980, 1981, 23 august 1944 
- Documente, Bucureşti, 1985, voi. III-IV), memorii, precum şi la un Impresionant număr 
de lucrări de Istorie generală şi pe probleme, autorul încearcă să definească locul şi rolul 
RomAniel în dlplomatla Vatlcanului în perioada interbelică şi în tlmpul celul de- al II-iea 
război mondlal. În cuvantul Introductiv, Ioan Robu, arhlepiscopul catolic de Bucureşti se 
întreabă· "Dacă n-ar fi prea devreme pentru un istoric să se angajeze într-o judecată 
concluzivă cu privire la cea mai mare dramă în carea fost aruncată omenirea-cel de 
al-11-lea război mondlal. Uneori lectura acestul volum ne-a lăsat Impresia că cercetătorul ar 
fi prea stoic în alegerea faptelor istorice şi alteori, imparţialitatea omului de ştiinţă ne-a 
apărut ca o voalată circumstanţă atenuantă faţă de principalll campioni ai guvernului 
militarist de la Bucureşti. Aceste gAnduri se fac prezente nu numai pentru că după ultlma 
pagină stă vizibil că un singur studiu nu poate epuiza evenimentul istoric, ci pentru că la 
sfârşitul lecturi! apar noi semnificaţii şi se descoperă în document mari raze de lumină, 
prin care dlplomatlei i se relevă retrospectiv o uriaşă forţă de intu~ie a necesităţii Istorice" 
(p.7). Arătând că România a constituit un caz particular şi că a existat o contradicţie între 
aspiraţiile sale de pace şi sarcina impusă ca satelit al Axei, prelatul arătând marele defect 
militarist al revizionismului hitleristo- hortyst, subliniind rolul creştinismului românesc care 
a fost coloana vertebrală a poporului român sub formă de etică populară s-a exprimat cu 
forţa unei vocaţii a păcii (p. 7). 

După cuvântul arhiepiscopului catolic, urmează un "Avertisment de lectură" al 
autorului lucrării, care atrage atenţia că istoria celui de-al doHea război mondial este în 
continuare în centrul preocupărilor specialiştilor, că disputele asupra protagoniştilor celui 
de-al doilea cataclism, învinşi-învingători, continuă. "Monstruoasei agresiuni naziste i-a 
corespuns o colosală conspiraţie a păcii, în structura căreia România a jucat un 101 de 
apărare a vieţii, nu dintre cele mai mici şi de loc periferic. Punerea în lumină a probelor, 
provenind din sursă de mare autoritate, ne devine o obligaţie pe care dorim să o 
transmitem tuturor iubitorilor de adevăr, chiar dacă unii dintre ei pot fi robiţi de îngustimile 
şovinismului. Din marginea atâtor documente se întinde chemarea la cunoaşterea 
adevărului cu larga disponibilitate cu care Toma fu odinioară chemat: "Adu degetul tău şi 
vezi mâinile mele, şi mâna ta o pune în coasta mea" (p. 8) - adaugă Ion Dimitriu - Snagov 

Lucrarea este structurată în trei capitole. În primul, "Preliminarii", în subcapitolul 
"În această Europă clocotită", autorul creionează tabloul Europei după semnarea 
Tratatului de pace de la Versailles din 1919 pedalând pe speranţele europenilor într-un 
echilibru politic stabil. Dar. "Interesele contradictorii ale marilor puteri n-au fost favorabile 
principiilor de convieţuire paşnică şi agresivitatea ·revizioniştilor împotriva păcii de la 
Versailles, pe care mai târziu Michel Launay avea să o denumească "une paix baclee, 
tratatul respectiv considerându-l inoperant, a anulat toate eforturile mobilizate de 
Societatea Naţiunilor. Se anulau eforturile pentru promovarea tratativelor unice a 
conflictelor" - arată autorul ( p. 13). În această Europă tensionată, Sfântul Scaun a reuşit 
să încheie o serie de Concordate şi convenţii cu mai multe state: Letonia (1922), Bavaria 
(1924), Polonia (1925), Lituania (1927), Italia, Prusia. România (1929),Badem (1932), etc. 
În acel moment, opinia publică întrezărea speranţa că s-ar fi putut deschide o nouă etică 
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politică (p.17). Ion Dumitriu - Snagov, subliniază că, cu toată orientarea sa pacifistă -
criticată atât de des - , Papa consimţise să sprijine popoarele oprimate, cu respectarea 
unei prudente extreme, pentru a nu atrage rea;:;ţil drastice din parte~ naziştilor împotriva 
Bisericii şi, totodată, să susţină pe Aliati pentru salvarea lumii de la atrocităţile 
nazisto-fasciste (p. 20), În subcapitolul "România - caleidoscop politic" autorul arată că 
evoluţia politicii europene între cele două războaie nu a scutit România de agitaţii şi 
ciocniri dintre cele mai violente, dezlănţuite de forţele extremiste, făcând o retrospectivă a 
partidelor politice existente la acea perioadă în ţară. Ion Dumitriu-Snagov grefează 
activitatea Bis~ricii din România în acest tablou politic, ca unul care s-a desfăşurat în 
cadrul larg al poz~iei Vaticanului faţă de problemele majore al politicii epocii. Făcând o 
retrospectivă a relaţiilor României cu Vaticanul, începând din sec. XIX, autorul arată că 
statul Vatican ne-a spijlnit în momentele cheie ale istoriei poporului român: 18n, 1918 
(p.34). Poz~la Vaticanului într-o nouă Europă rezultată după prima mare conflagraţie 
mondială este prezentată, în subcapltolul "Orientări ecleziastice în politica europeană" 
După anul 1918, raporturile dintre cadrele ecleziastice ale diverselor biserici din România 
au fost timp de un deceniu destul de încordate. Statul român a căutat să reglementeze 
relaţiile cu Sfântul Scaun multă vreme şi negocierile pentru un Concordat aveau deja un 
trecut istoric. Nu fără dificultăţi şi opoz~ii (tăcute în special din partea Partidului maghiar şi 
din partea clerului onodox), susţinute prin mari po!emici în presă, guvernul, reprezentat 
prin Ministrul cultelor, Aurel Vlad, a reuşit totuşi să ratifice, la 20 mai 1929, Concordatul 
României cu Sfântul Scaun (încheiat la 1 O mai 1927). Autorul concluzionează că acest act 
a contribuit"„. la o emulaţie în toate sectoarele ecleziastice, inclusiv cel otodox" (p. 42). În 
subcapitolul "România plăteşte banchetul celor putenici", Ion Dumitriu-Sangov, arată 
însemnătatea Romei pentru politicienii României de atunci, subliniindu-i dubla 
semnificaţie: "Cetatea Eternă, sensibilă !a argumentul istoric, realizată, sub conducerea 
papei, şi alta„„centrala fascistă, insensibilă la efemeritatea totalitarismului, sub 
conducerea Ducelui" (p.61). Guvernul lui Mussolini a avut un comportament ostil faţă de 
români şi a optat pentru o cooperare agresivă cu guvernul regentului Horty din 
Budapesta. Fragmentele din Jurnalul l:.Ji Galeazzo Ciano, ca autor principal al diplomaţiei 
mussoliniene. prezentate de a•Jtor (p. 62 -66), stau mărturie acestei atitudini. Nici 
Mussolini şi nici gu":'.ernul său nu şi-au schimbat atitudinea faţă de Români~ până la 
sfârşitul războiului. ln paralel cu atitudinea guvernului italian, Ion Dumitriu-Snagov, 
prezintă şi atitudinea - e adevărat subterană. la acea vreme - a Vaticanului. "Întl'e s~rmele 
ghimpate ale agresiunii", ai cincilea subcapitol, Ion Dunitriu-Snagov face o trecere în 
revistă a principalelor manifestări diplomatice ale Vaticanului pe teritoriul României de 
după 1918, până la finele celui de-al doilea război mondial. "Toate acţiunile s-au 
desfăşurat sub semnul virtuţii modestiei, in slujba dreptăţii şi adevărului, ambele părţi 

eliminând răzbunările şi promovând spiritul concesiv" - concluzionează autoru'. El arată, 
în contim.:are că "Acest comportament s-a menţinut şi după încheierea ostilităţilor şi, pe 
când puterile învingătoare s-au lăsat antrenate în vendete, cu deportări în masă şi cu 
tribunale de răzbunări, nici Vaticanul şi nici România nu ş1-au asumat nedemne exagerări. 
n-au promovat revendicări imaginare şi expulzări ale minorităţilor etnice. iar în susţinerea 
cauzelor nu au intrat 'in jocul de piaţă divulgativă a meritelor sau de lamentări, dilatarea 
realităţii şi obţinerea statutului de victime". (p.90). 

ln capitolul li "România în documentele Vaticanului", în primul subcapitol "Repere 
diplomatice" sunt prezentate liniile diplomaţiei Va!icanului în această perioadă a istorie în 
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subcapitolul "Transilvania : apărarea păcii şi a adevărului" sunt prezentate fragmente de 
documente din aciele oficiale ale Vaticanului vis -â.- vis de pozijia acestuia în ce priveşte 
ciuntirile teritoriale ale României din anii' 40. În "Protejarea evreilor", al treilea subcapitol, 
autorul face cunoscut publicului unele din acţi•Jnile comune întreprinse de România şi 
Vatican pentru salvarea evreilor. În ultimul subcapitol: "Asistenta prizonierilor de război", 
seria de documente prezentată stă mărturie modului cum au fost asistaţi oamenii supuşi 
represiunilor de război, evidenţiindu-se interesul Sfântului Scaun pentru uşurarea 
suferinţelor ca şi eforturilor depuse de Nunţiul Apostolic, Andreea Cassulo, prin diverse 
forme de intervenţii, ajutoare materiale şi spirituale, vizite în lagăre de concentrare, etc., 
într-o serie de colaborări cu autorităţile romane. 

În ultimul capitol "În lumina realităţii", Ion Dumitriu-Snagov încearcă să înlăture 
anumite semne de întrebare privind relaţiile României cu Vaticanul, subliniind că 
"Documentele semnalate de noi probează, în acelaşi timp, cazul unui popor mutilat, 
ocupat militar sub ameninţarea desfiinţării statale, poporul roman, ca un sclav subjugat de 
o suprastructură artificială, cu un guvern de complici aciiv - conştienţi în discreditarea 
ocupantului autointitulat aliat. Sfântul Scaun, consecvent apărător al păcii, a întâlnit în 
acest popor o consecventă vocaţie a răbdării, votul coonspiraţiei pentru pace, cu 
experienţă de acest fel multiseculară. De aici strânsa colaborare dintre cei doi parteneri 
politici pentru protestul împotriva Ardealului de Nord pentru asistenţa comună acordată 
victimelor de război„„ de orice naţiune şi religie - şi, în sfârşit, un sprijin moral pentru 
ieşirea de sub controlul Axei şi pentru mobilizarea resurselor într-un nou sacrificiu de 
sânge la scurtarea războiului" (p. 219). 

Ion Dumitriu-Snagov, autorul cărţii supuse atenţiei Dvs„ este doctor în istorie cu 
lucrarea "La Sain - Si{!ge et la Roumaine moderne 1850 - 1866 ", care 1-a consacrat 
definitiv în cunoaşterea relaţiilor dintre România şi Vatican. Cartea recent publicată este o 
lucrare valoroasă, atât prin modul de abordare a relaţiilor diplomatice dintre România şi 
Vatican cât şi datorită documentelor din arhiva vaticană, prezentate, dar mai ales pentru 
faptul că, după anul 1948, probleme de acest gen, nu au mai fost tratate de istoriografia 
romanească. Pentru atâtea generaţii problemele lumii catolice precum şi a relaţiilor dintre 
statutul român şi Vatican sunt noutăţi absolute. O cercetare, binevenită, prin problemele şi 
modul lor de abordare şi, care se cere neapărat continuate. 

Adela Herban 

Alexandru Vianu, Camil Mureşan, Robert Păiuşan, Simona Nistor 
PreşediOlii Frantei, Universalia- Dialog, Craiova, 1991, 230 p. 

Am ares pentru prezentare această lucrare. din mai multe motive, cel mai 
important fiind cel care evidentiază interferenţele culturale româno-franceze. 

Spiritualitatea franceză, atât de aproape de valorile româneşti, avea nevoie, 
pentru o cât mai bună receptare în mediile noastre, de o astfel de lucrare. care 
ev1uenţiază rolul politicului în socie:atea frareză. Dacă am încerca să admitem că poate 
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